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FELELŐS SZERKESZTŐ :

BETEG H PÁL
LAPTULAJDONOS.

Diplomás gyermekeink jövője.
Az iskolákból kiözönlö ifjúság, 

mint éhes farkascsorda nekiront 
az egyetemeknek s ott akarja 
boldogulását keresni. Túlzsúfolt­
ság mindenütt, hol a magasabb 
tudományokat mérik, semmi ke­
reset, koplalás, egy céltalan 
élet hosszú, kínos kálváriája a 
végpont.

Korunk prognostikonja ilyen. 
Senki sincs, ki bölcs tanításai­
val eltérítené ifjainkat e félszeg 
felfogástól, hogy csupán a dip­
loma nyújt tisztességes kenye­
ret. Senki sem világosítja fel a 
tudatlanokat, a mit sem sej- 
töket, hogy messze elkerüljék 
az egyetemek kapuit, mert on­
nan nem mosolyog feléjük sem 
a siker tündöklő virága, sem a 
kényelmes jólét biztató sugára. 
A küzdelem, a szenvedés, a 
nélkülözés útját nyitja meg az 
csupán előttük s a sok tanulás, 
a sok költség, az elfecsérelt if­
júság ellenszolgáltatásaképen, 
csupán egy csillogó lidércfény- 
ként fénylő címet ad, de semmi 
egyebet hozzá, ami az élet küz­
delmeiben segítené, a mi meg­
élhetését tovább biztosítaná.

A budapesti egyetem ezidei 
orvosdéké' ja felhívást bocsájtott 
ki a sz ükhöz címezve, mely­
ben óva inti őket, nehogy fiai­
kat az orvosi pályára engedjék. 
Megmondja, hogy ez a pálya, 
— mint egyáltalában minden 
diplomás pálya — olyannyira 
túl van zsúfolva, hogy az egye­
bet száraz kenyérnél, nem nyújt­
hat. Aki tehát szereti gyermekét, 
ne küldje olyan pályára, hol 
semmi kilátása sincs boldogul­
hatni, hanem keressen számára 
olyan foglalkozást, mely a reá 
fordított szorgalmat és munkát 
legalább puha kenyérrel viszo­
nozza.

Az orvosdékán felhívása nyil­
ván szeget üthetett sok szülő 
fejébe. Mert az csak nem lehet 
humbug, üres szófia, amit egy 
ilyen kiváló férfiú nemcsak mond, j 
hanem Írással is megerősít. Vi­
szont azok, a kik a statisztiká-! 
kát szeretik bújni, nem fogják 
megérteni tudni, hogy az eset­
ben, ha az orvosi pálya annyira 
túlzsúfolt, hogy magának a dé­
kánnak felszólítására van szük­
ség, a fiatalságnak e gályáról 
való visszatartására, miképpen 
lehetséges mégis, hogy Magyar- 
országon az elhalt emberek oly 
nagy százalékajnélkülözte az or­
vosi kezelést?

Tehát, noh i sok emberre nem 
jut nálunk orvos, az orvosi pá­
lya mégsem biztos kenyér. Egy 
probléma, melynek megoldlia-
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tása nehéznek tűnik. Ha azon­
ban elgondoljuk, hogy a mi or­
szágunk milyen szegény, ha 
utána nézünk s látjuk, hogy 
azért hal meg oly sok ember 
orvosi kezelés nélkül, mert épen 
szegénységénél nem bírja el az 
orvosi kezeléssel járó költsége­
ket, akkor rögtön tisztában le­
helünk azzal, hogy hol a bibi 
s miért nem ajánlatos ifjainkat 
orvosi pályára terelni.

De hát az orvos-dékán fel­
hívását nyomon fogja követni a 
jogi dékán felhívása, ezt pedig 
rögvest ’ műegyetemié s igy 
tovább. Mert nincs az a diplo­
más pálya ma Magyarországon, 
hol óriási tulprodukció ne jelle­
mezné a közállapotokat.

Minden téren töbo a terme­
lés, mint a mennyit országunk 
anyagi viszonyai elbírnak A 
befogadóképesség már rég meg­
szűnt s a diplomás pályákra 
tóduló ifjúságnak csupán keserű 
tapasztalatokkal szolgálhat majd 
jövőjük.

De hát mit csináljunk ? Ez 
most a kérdés. Az érettségit tett 
ifjú megvan, az kenyeret, exis- 
tenciát követel a társadalomtól. 
A munkásnép, ha nem tud itt­
hon megélni, kivándorol. Uj 
hazát keres, melynek viszonyai 
reá nézve kedvezőbbek. S rend­
szerint talál is. Mert a munkás­
kéz mindenütt olyan töke, mely 
kamatait feltétlenül meg is 
hozza.

A tanult, kultur ifjúság nem 
vándorolhat ki. De nagyobb 
csapás volna hazánkra, ha a 
viszonyok odáig fajulnának, hogy 
még ezek, a nemzetfenntartó 
elemek is kivándorolni kénysze­
rülnének. Éppen ezért az okos 
tanács most sokat ér.

A diplomás pályák, a hiva­
talnoki kereselforrások bőven 
ellátvák, hová küldjük fiain­
kat?! .. .

S ilyenkor azután a külföldi i 
példa a mérvadó. A küjföldí 
gazdag államok példái. Ott a 
diplomás pályára csakis vagyo­
nos szülők gyermekei mennek, 
akiknél biztosítva van a kezdet 
nehézségei elleni küzdelem. Akik 
nem bukhatnak el életük virá­
gában, mert anyagi független 
ségüK éppen vagyoni viszo­
nyaiknál fogva már eleve bizto­
sítva van.

A ki kevésbbé jómódú, aki 
szegény: az iparos, kereskedői 
pályára lép. S ott megállja szé­
pen helyét. Az intelligencia, a 
tanullság minden lépten-nyomon 
segítségére siet s ö felviragzik, 
vagyonban, tisztességben egyre 
gyarapszik.

A mi iparos és kereskedőink

99 százaléka nem került ki a 
tanultakból s mégis jobban bol­
dogulnak, mint a diplomások. 
Minő más lenne a viszony, ha 
a tanult fiatalok lépnének erre 
a kenyfi'keresö pályára, mely 
egyedül hivatott nemcsak az ö, 
hanem az országunk jólétét, 
kedvezőbb vagyoni viszonyait 
előmozdítani.

Immár bizonyos, hogy az 
egyetlen pálya, mely kedvező 
jövőt igér: az iparos és keres­
kedői pálya. Minden szülő tehát 
saját gyermekének ellensége, ha 
most, mikor a döntő pillanat 
elérkezett, nem gondoskodik kel­
lőképpen annak jövendőjéről.

POLITIKA.
A bécsi osztrák és az ezzel egy- 

huro-> pendülö 67-es magyar sajtó 
— mindegyike valamely országra 
szóló képzelt nagyság szócsöve — 
csak fújja az ármánykodás kigyó- 
kövét. Minden napra feltálalnak egy- 
egy jókora hazugságot. A 67-es kö­
rökből a függetlenségi törekvések 
ellen irányuló legutóbbi hajsza miatt 
is az egész országban felháborodás 
keletkezett. Ezt azonban nem lálják 
a kibérelt jó fiuk s azt hiszik, hogy 
itt a vidéken csupa hülye népség 
lakik, amely minden ostoba hazug­
ságot oevesz.

Az osztrákkal szégyenszemre ölel­
kező 67-es sajtó egyértelmüleg har­
sogja, hogy igy a trónörökös, úgy a 
király meg minden más kis és nagy 
hatalmasság soha bele nem egyez­
nék abba, hogy Magyarországon a 
függetlenségi párt tisztán és egyedül 
vállalkozzék kormányalakításra. Elő- 
hurcolkodnak Lukács Lászlóval és 
Khuen-Héderváry meg más darabont 
alakokkal, ismételt törvénytelen ál­
lapotok jövetelével . . .

De hát kik vagyunk mi tulajdon­
képpen ! 11 csakugyan olyan pi- 
pogya, „ o~«.rák politika gyermekes 

[ intrikáitól félrevezethető náció va­
gyunk "? 1 Hiszen minden csecsemő 
állát a szilán, hogy mindez ijeszt­
getésnek nincs egyéb célja, mint 
megbolygatni a függetlenségi párt 
tömör falanxát, llogy á1 törje azok 
sűrű csoportját, kik egyértelműen az 
ország üdvét, javát, boldogulását kí­
vánják. Hiszen ők lámpásokkal ke­
resik a kútár kalmárokat, kik isinél 
időtlen-időkig eladják a magyar sza­
badságot, a magyar lüggotlenséget 
és szöröstöl-böröslöl átadják évtize­
dekre a kapzsi osztrák kereskedők­
nek. Hiszen ők természetesen ke- 
re-ve-keresitc azokat, kik nem átalják 
a hazafiasságot árucikké lealázni, 
hogy azon osztozkodva, saját pocak­
jukat növelhessék.

De ez egyszer nem ijedünk meg 
a fenyegető mumusoktól. Bátran, 
merészen tekintünk szemei közé. ’■ 
Hadd lássuk vegre szemtől-szembe

azt a fenyegető rémet, melytől im­
már évszázadok politikája olyan ret­
tegésben él.

Lássuk hát mi következik akkor, 
ha kitartunk elveink mellett. Jöjjön 
az a félelmetes, pusztító orkán, 
mely minket, az összetartásban erő­
seket el tud söpörni arról a szere­
tett rögről, melyet őseink drága vére 
oly sokszor megöntözött.

Nem félünk senkitől, csupán Istentől. 
Ezt mondotta Bismárk, mikor Német­
országot fenyegetni merészelték. 
Nem félünk ni sem, ha az igazság, 
a jog sziklaszilárd alapjain állunk. 
És pedig az önálló bank ügyével 
ugyancsak törvényes, igaz alapon 
állunk.

Ám ölelkezzék az osztrák és a 
sokszor pedig a mellét verdeső 67-es 
sajtó, a magyar függgetlenségi poli­
tika egyetlen tapodtat sem fog en­
gedni igazából, egy lépést sem hát­
rál — ijeszszék bárminő mumussal, 
fenyegessék bármilyen sötét rém­
mel is.

Az igazság útban van 1 Ha késik 
is, de szilárd kitartásunk mellett, 
meg kell, hogy érkezzék.

A Kossuth fiuk öröksége.
Az amerikai „Szabadság'1 Írja: A 

jó magyar nép lelkében Kossuth 
Lajos emléke olyan szentség, amely 
örökké tisztán fog ragyogni, soha el 
nem homályosulhat és a tűnő szá­
zadok nem hogy rozsda foltot rak­
hatnának reá, hanem még tündök- 
löbbé teszik, Kossuth Lajos a nem­
zet legszentebb vágya és reménye, 
amely hatványozva nő az idő múlá­
sával, mert minél több évtized pereg 
le a hérosz! küzdelem után, amely­
nek ö volt a lelke, a vezére, a meg­
teremtője és irányítója, annál hatal­
masabban érzi majd a nemzet, hogy 
a miért Kossuth élt, küzdött és szo­
morú hontalanságában az elszigetelt 
magány martiriumát szenvedte, a 
nélkül nincs igazi friss, egészséges 
nemzeti élet, hanem csak tengődés, 
és megaláztatás.

Átérzi ezt ma is a magyar nép 
s ezért a függetlenség vágya és 
Kossuth Lajos neve egy szent fo­
galommá olvadt össze benne. Ha 
a szabadságra gondol, rögtön Kos­
suth neve zeudül meg az ajkán és 
ha Kossuthra gondol — lelke meg­
telik a függetlenség almának leg­
szebb virágaival. Nem Csoda aztán, 
ka e rajongó kegyelet, lángoló sze­
retet és örök tisztelet oly kombiná­
ciókra és elmélkedésekre ösztönzi, 
a mik azt bizonyítjuk, hogy Kossuth 
Lajosban a 48-as idők dicsőséget 
csodálja s azt fiaival is legszorosabb 
vonatkozásba hozza.

I; y pl. egy hazafias hölgyolvasónk, 
Kristovácz Miklósné, a következő 
szellemes módon írja meg nekünk, 
hogy Kossuth Lajos fiai atyjuktól a 
48 hagyományait örökölték.
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Kossuth Lajos született 1802 ben, 
meghalt 1894-ben, ez összeadva 
3096. Maradt a dicsöült apának két 
fia: Ferenc és Lajos, a 3096 két 
egyenlő részre osztatván közöttük, 
kijön 1848. így tehát világos, hogy 
a két Kossuth testvér nem lehet más 
soha, mint 48-as. A nép csak azzal 
foglalkozik ilyen szeretettel, a ki 

lelkében él, a ki a szivét meghódí­
totta s a kit lüzön-vizen és poklo­
kon keresztül is kész követni. Ne­
künk szent prófétánk Kossuth Lajos, 
az ő zászlóját most Kossuth Ferenc 
viszi, rajta csak ennyi van: Negy­
vennyolc. Ebben ki van fejezve a 
múlt minden vágya, a jövő minden 
reménye s ezzel fogunk mi győzni 
az olyan hivő néppel, a mely ren­
dületlen hűséggel bízik vezéreiben.

Méhészet.
Junius havi teendők.

Kezdő méhészele számára.

A hosszantartó tél, a késői kikelet, 
úgyszintén a bekövetkezett hűvös 
idők nagyon késleltették a méhek 
tavaszi fejlődését. Nagyon kevés a 
májusi rajok száma, azonban semmi 
okunk nincs aggodalomra, mert a 
tavasz késői ébredésével a növény­
zet fejlődése is késett. A gondosan 
kezelt méhcsaládok meghozzák a 
reájuk fordított fáradtságot és költ­
séget. A rajzás ideje elérkezett. A 
júniusban megjelenő rajok örömére 
válnak a méhésznek, de természe­
tesen csak úgy, ha az anya-csalá­
dokat tulságig rajzani nem engedjük. 
A kaptárból egyet, a szalmakasból 
két rajt el lehet fogadni. A kaptá- 
rak a megfelelő rajok számára elő­
zetesen elkészítendők. A kereteket 
viasz sávokkal kell ellátni, melynél 
előnyös, ha a felső kerelsorba a 
homlokfaltól kezdve, 2 vagy 3 ke­
retet teszünk. Másfél kilós raj szá­
mára elégséges 6 vagy 7 pár egye­
sületi félkeret, melyei a költő űrben 
két sorba rakunk. A fedő deszkákat 
ráhelyezzük, hogy a méhek a méz-

űrbe ne mehessenek. A képtárakat 
vizmérték után kell elhelyezni, el­
lenben a lépek ferdén lesznek építve 
a keretekbe. A szalma kasokat, ügy 
az ujjakat, mint a régieket, egypár 
nappal a rajzás előtt, szalmalánggal 
ki kell égetni, még pedig úgy, hogy 
a kas fonása el ne égjen. A zsúfo­
lásig megtelt kaptárukat és kasokat, 
ha az idő szép és rajzásra alkalmas, 
reggel 8 órától délután 1 óráig fel-, 
ügyelet nélkül nem tanácsos hagyni.
Az előrajok a megtelepedett helyen 
legtovább 2 órán lul nem maradnak. 
Ha ezen idő letelte előtt senki őket 
benem fogja, szépen útra kelnek s 
buc-ut mondanak testvéreiknek és 
vigyazatlan gazdájuknak. A rajzás 
napján, illatve a raj kijövetele után 
a megrajzolt kaptárból az összes 
kereteket kiszedjük, ha több .rajt 
nem akarunk engedni, a legszebb 
és legnagyobb anyabölcsőt meghagy­
juk. Junius hó 15-ike előtt rajzolt 
szalmakasokból két rajt el lehet 
nyugodtan fogadni.

A másodraj az előraj jövetele után 
kilenc napra jelenik meg, ha többet 
nem óhajtunk, úgy a másodraj be­
fogására az anyakast helyéről el­
vesszük s a méhes lehető legtávolabb 
helyére helyezzük, a befogott rajt 
pedig az anyakas helyére tesszük, 
miért is több rajt nem fog ereszteni.
A tiszta kaptárakat nem szükséges 
semminemű folyadékkal bekenni, vagy 
befecskendezni, úgyszintén a fentebb 
elmondottak szerint elkészített szal­
makasokat sem, A ki akarja, egy 
kis méhfüvel bedörzsölheti a kaso 
kát, ennek hiányában pedig mézes 
vízzel gyengén megpermetezheti.

A megszállott rajt nyugodtan kell 
befogni, mi ha igy történik, sem 
gummikesztyű, sem arcvédő nem szük­
séges. A midőn a rajt befogtuk, ren­
deltetési helyére visszük, azonban a 
következő reggelen meg kell nézni 
az üveg ajtón át, ha a felső keret­
sort teljesen elfogták és ott el is 
tudlak helyezkedni, akkor megfele- 
'őleg van, ha pedig el nem foglalták, 
az üresen hagyott kereteket kivesz-

szük, de mindig csak a felső és az I 
alsó kerelsor számítandó. Ha pedig! 
a felső keretsoron nem fértek el a 
méhek és az alsóba is jutottak, úgy 
ahhoz mérten 1 vagy 2 pár kere.et 
utána kell tenni. Az igy rendbe ho­
zott rajt 10 napig háborgatni és 
munkájukban akadályozni nem ta­
nácsos; ennek eltelte után az üveg 
ajtót le kell venni s az esetleges 
félre épített lépeket egy éles zseb­
kés segélyével helyre kell igazgatni.
A kereteket a kiszedés alkalmával 
mindig azon állásban kell tartani, 
mint a képtárakban függtek; elfor 
ditás alkalmával a gyenge építmény 
elhajlik és leszakad. Egy-két keret 
kivételével meglátjuk, hogy rendben 
van-e, azért nem kell az összes ke­
reteket kiszedni, mert az ablaknál 
levő kereteket szokták inkább ferdén 
építeni.

Több tenni való nincsen, mig az 
alsó keretsort is ki nem építették.
A képtárak és szalmakasok oldalára 
szegzett lemezpapirból készített kr 
jegyzék-táblára feljegyezzük, a meg ' 
rajzolt család rajzás-napját, a rajnak 
pedig számot adunk és ide is fel­
jegyezzük, mely napon helyeztük be 
és ha tudjuk az anya születési év­
számát, azt is rá Írjuk és hogy me­
lyik számú családtól kaptuk. Ezen­
kívül jó egy kis törzskönyv, a mely­
ben feljegyzendők, még az ezen kí­
vüli megjegyzések is.

Kezdő méhészeknek szükséges még 
azt is tudni, hogy az eiőrajjal min­
dig az öreg anya jön ki, előfordul 
azonban nem ritkán, hogy vagy el­
pusztult, vagy a méhek elpusztítot­
ták az öreg anyát, miután nem lát­
ták alkalmasnak és uj anyát nevel­
tek. A rajzás előtti kasban, ha az 
anya hangját lehet hallani (tüh, tüh). 
a melyet a méhek kvakogással fo­
gadnak, az, ha elsőbben rajzik is, 
fiatal anyával jön ki. Az ily rajt 
énekes rajnak nevezik. Ez is teljegy 
zendő, mert az anya termékenysége 
később megvizsgálandó, a melyről 
a következő alkalommal fogok Írni.

Székelyzsombor, 1909. május 30.
Ambaris András 

méhész

A mező kincsei.
Az „Unitárius Közlöny“ júniusi 

füzetében a következőket olvassuk:
Nem kell azt hinni, hogy az arany 

csak a földben terem. A földszinén 
sokkal több és jóval könnyebben 
található, mert itt minden évben 
terem. Olyan gazdag a rét, a mező, 
az erdő, hogy azt soha sem lehet 
mind fölhasználni, a mit ö egy ta­
vaszon fölterit az ember szeme 
előtt.

De az a gazdag teríték nemcsak a 
szemnek szól, hanem a szívnek is, 
nemcsak jókedvet, hanem egészséget 
is varázsol. Jól tudták ezt régen is, 
mert minden okos asszony gyűjtött 
a számára bodza meg székfüvirágot, 
árnikát, útilaput, mályvát s sok egye­
bet, meri egyik-másik betegségnél jó 
hasznát vették.

Most ebben is nagyon előre halad­
tunk. Most a gyógytárak keresik és 
fizetik a gyógynövényeket s a föld- 
mivelésügyi miniszter a papok és 
tanítók részére Kolozsvárt tanfolya­
mot rendezett, hogy megismerhessék 
a hasznos növényeket s megtanulják, 
hogy kell gyűjteni, kezelni és érté- 

«item a növényeket.
Firtosváraljai lelkészünk Máté La­

jos, azok közé a szerencsések közé 
bejutott, akik az első tanfolyamon 
a múlt évben tanulmányozhatták 
mezei kincseinket. Máté nem elé­
gedett meg azzal, hogy megtanulta 
s immár szorgalmasan tanítja köz­
sége népének, hanem megírta egy 
kis füzetben, kiadta azon növények 
névsorát, gyűjtése idejét, módját s 
a további eljárást.

Nagy szolgálatot tett lelkészünk 
az ügynek s a szegény embereknek, 
akik egy kis útbaigazítással sok jó 
pénzt szerezhetnek.

Az egy Ívre terjedő füzet címe 
„Vadontermő növények gyűjtése és 
értékesítése“. Ára 50 fillér. A saját 
költségén kiadta és a „Szckely-Udvar- 
hely“ c. lap olvasóinak ingyen meg- 
küldötte Betegh Pál nyomdatulajdo­
nos, aki nagy köszönetre érdemes.

— Ne higyjen senkinek, a ki
kicsinyít az újsághirdetés hasznát, 
hanem győződjék meg róla, hogy a 
„Székely-Udvarhely“ hirdetése min­
dig a legjobb eredményt biztosítja. 
Az egész Székelyföldön sok ezeren 
olvassák.

Tárca.
A régi magyarok gyermekjátékai

Irta: Tóásó Pál.
Manapság a sportok, a testedző 

játékok fontos missziót .öltenek be 
s azokat egyedül nem csupán játé­
koknak, hanem egyenesen az egész­
ség ápolására szükséges gyógysze­
reknek tekintik. Nehogy azt gondol­
juk azonban, mintha a játékok a 
régi időkben tisztán a szórakozá­
sokra szolgáltak volna, mert már a 
régi római korban is a gyermekek 
játékai, mintegy bevezetést alkot­
tak a későbbi harcászati műveletek­
hez.

Mit.den egyes játéknak meg volt 
a maga jelentősége, melyből azután 
a későbbi, komoly harci cselekedet 
fejlődött ki.

Minden természetesen egyaránt a 
fiuk játékaira vonatkozott, mert a 
lányok különböző mulatságai nem 
képezhették semminemű későbbi ko­
moly dolog bevezetését, hanem tisz­
tán szórakozást s nemkülönben testi 
egészséget előmozdító eszköz volt.

A régi kor fiú gyermek játékai 
nem egyebek, mint fentebb is kifej­
tettem, mint apró harcjátékok, mint 
játékká szervezett testgyakorlatok.

A kapocsont, vagy pedgyes jukba

vetése, kézfején kifogasa, a lapda- 
játék, a paritytyázás, nyilazás, me­
lyek még a mi gyermekkorunkban 
divatoznak: nem egyebek, mint a 
római gyermekek játékai, melyek ál­
tal vívni, célozni tanultak, azon 
korban, mikor még a lőfegyvereket 
nem ismerték.

Még a XIX. század végén Ko­
lozsvárt a conviclus udvarán tekézö 
kő állott s azon tekéztek, mi alkal­
masint a mai úgynevezett kugli. Esős 
idővel pedig ostábla, lúd, prágány 
több effélevei mulattak, melyből a 
kel utolsót már nem is ös merj ük.

De van még egy, melyet okvetle 
nül fel kell említenünk. Egy olyan 
játék, a mely közben a monda sze­
rint, Mátyás király egy hadvezér! 
talentumot fedezett volna fel. Ez a 
játék: a katonásdi. Hogy mennyire 
vitték ezt a játékot eleink, égy ese­
ti t kell elbeszélnünk.

11. Rákóczi György helyébe Dar­
esay Ákost választották fejedelemmé 
s a két fejedelem közt folytonos, ál­
datlan küzdelem folyt. Ez a körül­
mény még a gyermekek kedélyére 
is oly befolyást gyakorolt, hogy a 
katonásdi játéknál vezéreket választ­
ván, őket a két viszálykodó fejede­
lemről nevezték el.

1660-ban az történik Nagyváradon, 
I hogy egy játék alkalmából a Bar-

csayak vésziéül kezdenek s a várbeli 
őrizetből nehány suhancot arra bír­
nak, hogy velők, mint Barcsay pár­
tiak harcoljanak. Jól van, meghar- 
eoinak, a tréfa oda lyukad ki, hogy 
néhányat megsebesitenek, mire Gyulay 
Ferenc várparancsnok, Rákóczy hü 
embere katonaságot küld ki s töb-1 
beket befogat.

Mikor a kikérdezésre kerül a do­
log, Gyulay tüzbe jött:

— Melyik részen harcoltál ?
— Rákóczyén.
— Ember vagy ! Mehetsz !
— Hát te kölyök?
— Barcsayén.
— Fogjátok meg.
S ezeket lehuzatta liz körmükről. 
Egészen más természetű volt ter­

mészetesen a lányok játéka. Az ö 
cicefutásuk, lapocka, hunyaska, benn 
a bárány, künn a farkas féle játé­
kuk, melyekben a két nemű gyer­
mekek együtt futkároztak: szintén 
testgyakorlatoknak tekintendők, de 
már harcászati célokat nem szolgáltak.

Úgy a régi fiujátékok, mint a lány 
s társasjátékok azután hova-tovább 
átalakultak s belőlük fejlődtek ki 
azok a szép, nemzetünkre jellemző 
társas mulatságok, melyek künn a 
vidéken, a fonókban s összejövete­
leken még ma is divatoznak és sok 
örömet szereznek művelőink.

A régi időkben azonban még
gyermekek is komolyabbak voltak. 
Nem tudjuk az idők gyors rohanása, 
az idegek elkopása okozói e ténynek, 
de régente a játékot is komolyabban 
fogták fel.

A fiuk mulatságaiból nem egyszer 
igazi harc kerekedett ki, melynél vér 
is folyt, a lányok társas mulatságain 
pedig nem egy későbbi fiatal pár 
találta meg jövendőnelijét és bol­
dogságát.

A mai játékok tényleg tisztán já­
tékok. Ha sportszerűségüket elvitatni 
nem is lehet, mégis egészen más 
irányba terelődtek, mint a régi ko­
rok játékai.

Bizonyos, hogy most már romaiunk 
is az iskolákban olyan játékokat ve­
zetnek be, melyek a későbbi férfi­
korban mintegy előiskoláját kepezik 
a katonáskodásnak s igy lassan visz- 
szatérünk eleink praktikus gondolko­
zásához.

Az iskolai ezredek. A katonai gya­
korlatok. A lövőiskolák, lövészverse­
nyek mind azt a célt szolgálják, 
hogy az ifjúság e játékainak későbbi 
időkben némi hasznát is lássák.

Romániában már régen bevezet­
ték az iskolai ezredek rendszerét. 
Minden iskola növendékeit teljesen 
katonásan kiképezi. Rendes puska­
forgatást, vívást s egyéb katonáéknál
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— Hivatalos órák a vármegyehá­
zán. Az alispáni hivatal hivatalos 
órái, melyeknek a téli hónapokban 
d. e. 8—12 óráig és d. u. 2-4-ig 
való megtartását a tavalyi őszi köz­
gyűlésen határozták el, a nyári hó­
napok alatt junius hó elsejétől kezdve 
megint d. e. 8 órától d. u. 2 óráig 
egyfolytában tartatnak meg. A fő- 
szolgabiróságoknál azonban a régi 
rendszerint ezután is délelőtt 8 12
óráig és délután 2-4 óráig van hi­
vatalos óra.

— Nyolc napos polgári gyász.
Hogy mennyire össze volt forrva 
Solymossy Endre közelebbről 
oly hirtelen és váratlanul elhalt 
országgyűlési képviselőnk közkedvelt- 
ségü egyénisége Székelyudvarhely 
város polgárságának szeretetével, 
megható módon nyilvánult a pünköst 
másodnapján rendezett majális al­
kalmából is. A város polgársá­
gának igen tekintélyes része azon 
okból, mert Solymossy Endre 
halálát nyolc napig meggyászolja, 
kijelentette, hogy ez idő alatt sem­
miféle nyilvános mulatságon részt 
nem vesz. E kegyeietes ténynyel 
polgárságunk oly nemes dolgot cse­
lekedett, a mely minden dicséretet 
felülmúl.

— Székely tanoncok elhelyezése.
Az idén a vármegye területén a kö­
vetkező helyeken és időben lesz ke­
reskedő es iparostanuló felvétel: Szé­
kelyudvarhelyt julius 24-én a vár- 
megyeházán ; Székelykereszturor, ju­
lius hó 23-án a főszolgabiróságnál; 
Parajdon julius 25-én a községházá­
nál. Felvételre 12 évet betöltött, de 
17 évet meg nem haladóit fmk je­
lentkezhetnek.

szükséges gyakorlatokat vsgeztet, s 
úgy hogy a fiatalság kikerülve az 
iskolákból, már teljesen begyakorolt, 
fegyelmezett ezredeket alkotnak.

ügy látjuk, hogy ez egészséges 
eszme lassar-lassan nálunk is meg­
valósul s ha az idei tornaversenyek 
el nem maradnak, már gyönyörköd­
hettünk volna ilyen gyakorlatokban, 
melyek a gyermekek harcászati ki­
képzését célozzák.

így tehát láthatjuk, hogy az em­
beri korszakok maguk is bizonyos 
megszabott körben mozognak előre 
s az a mi már elmúlt, bizonyos szá­
zadok múlva ismét divatba jön s 
újszerűségével hat.

Amit eleink oly bölcsen elrendel­
tek s a mit az elmúlt idők nemes 
patinával vontak be, az újra feléled 
s praktikusságával meghódítja a mo­
dern embereket.

S igy soha kárát nem fogjuk val­
lani annak, ha mi is többet, bőveb­
ben foglalkozunk elődeink viselt dol­
gaival s ténykedéseivel, mert nem 
egyszer lesz alkalmunk arra a ta­
pasztalatra jutni, hogy bizony-bizony 
nem egy dolgot jobban, szebben 
tudlak az öregek, mint mi: életerős, 
kullurás, tudós fiatalok . . .

s^a

— Frettsegi vizsgái kormánybiztos.
A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
a helybeli főreális <olához, a ju ius 
8-án megtartandó érettségi vizsgára 
kormánybiztosul Homory Istvánt 
küldötte ki. A kormánybiztos külön­
ben a szegedi áll. főreáliskola igaz­
gató tanára. Au érettségi vizsgálatok 
hutái ideje. Varosunk középiskoláinál 
az ez ovb -n megtartandó érettségi 
vizsgalatok napjai, már mind a há­
rom intézetnél megállapították. A 
nyilvános szóbeli érettségi vizsgák 
napjául a főrealiskolaban junius 8. 
a kalb, főgimnáziumban junius 9,
10, 12 és 13, a ruf. kollégiumban 
pedig junius 24, 25 és 2G-ika tüzel­
lek ki.

— A debreceni székely kongresz- 
SZUS. Mint nekünk jelentik a »Szé­
kely Társaságok Szövetségéinek 
debreceni kongresszusa junius 1-én 
nagy érdeklődés és több ezer főből 
álló közönség részvétele mellett folyt 
le. A kongresszuson, melyre várme­
gyénkből is többen utaztak el — a 
kik neveit lapunk egyik múltkori 
számában közöltük volt — élénk 
feltűnéssel fogadták az Irsay József 
országgyűlési képviselő által vezetett 
alsórákos! küldöttséget, mely mintegy 
100 darócruhába öltözött székely 
földművesből állott. A Deák Lajos 
kir. tanácsos, tanfelügyelő, mint a 
»Székely Szövetség« elnöke által 
tartott megnyitó beszéd elhangzása 
után Máthé József főtitkár terjesztette 
elő évi jelentését, melyben örömmel 
számolt be több uj székely társaság, 
gazdakör és szövetkezet megalaku­
lásáról. Élénk dicsérettel emlékezett 
meg a kirendeltségek működésének 
arról az irányáról, hogy újabban a 
székely falusi nőknek megfelelő mun­
kakörbe való kiképzését is felvették 
programmjukba. A tejszövetkezetek 
és a mesterséges takarmányterme­
lésének terjedéséről is kedvező je­
lentést tesz. Ferenczy Géza a ma­
gyar görögkatholikus egyházak fel­
állításának szükségét hangoztatta 
előadásában. Utána Brázay Zoltán a 
székely fürdők és ásványvizek ki­
váló hatásáról és jövedelmezőbbé 
tételéről tartott érdekes előadást. 
Indítványozza, kérjék meg a keresk. 
minisztériumot, állítson fel a székely 
ipar és kereskedelem fejlesztésére 
kirendeltséget. A gyülésezután lelkes 
hangú táviratban üdvözölte: Kos­
suth Ferencet, Apponyi Albertet, Da­
rányi Ignác és Szterényi Józsefet. 
Még nehány indítvány következett 
s ezután a tanácskozást befejezték. 
Délkor bankett volt a vendégek tisz­
teletére, 2-án pedig a Hortobágyra 
volt kirándulás.

— Majális. Május utolsó napját 
— a mely egyúttal pünköst második 
napja is volt — még felhasználta 
az itteni „Egyenlőség“ asztaltársa­
ság, hogy a lengyelfalvi haláron, a 
Szejkén túl kedélyes majálist ren­
dezzen, mely miután az időjárás is 
kedvező volt, minden tekintetben 
szépen sikerült. A majálison az asz- 
taltarsaság tagjain kívül még számo­
sán, mint meghívott vendégek vettek 
részt, nők is nagy számmal voltak 
jelen. Ott voltak városunk értelmi­
ségi foglalkozású egyénei, hivatalno­
kai úgy, mint intelligens iparosai 
közül is nagyon sokan. Körülbelül 
200-ra lehet becsülni az összes jele n 
voltak számát, mikor a rendelkezésre 
álló fogatok — némelyek az utat 
többször is megtéve — kiszállították 
az összes kirándulni szándékozókat 
A nap különféle kedélyes szórako­
zások között vidám hangulatban 
telt el, melynek élénkítéséhez nagy­
ban hozzájárult a Kónya Jancsi ze­
nekarának temperamentumos játéka 
is. A zene hangjai mellett sokan 
táncra is perdültek, ké "hb pedig 
az egész társaságot lefényképezték.

Volt társas ebéd és ozsonna is, 
melyekül elszámlálhatatlan sok és 
kedélyes felköszönlő hangzott el. 
Legelőször Valeritsik Ferenc di vár­
megyei tiszti főügyész üdvözölte az 
összes jelenlevőket poharát az asz­
taltársaság nevében a benne levő 
„egyenlőség“ eszméjének terjedésére 
ürítette Utána gr. Mikes János, Papp 
Zakor József. Z nghezky Károly és 
még számosán mondtak felköszönlő- 
ket, melyeknek mind a polgárság 
közti egyenlőség és baráti egyetértés 
dicséret'1 volt a vezető moliduma.

— Agyonlőtte a testvérét. Kovács 
Dani József, oklándi községi biró 
régóta ellenséges viszonyban volt 
testvére: Kovács Domokossal. Ez az 
ellenséges viszony köztük több alka­
lommal adott okot hevesebb össze- 
szólalkozásokra és vtszalykodásokra.
A lappangó gyülölség május 30-án, 
pünköst első napján végre végzetes 
összetűzésben tört ki. A községi bí­
rónak ugyanis ezen a napon azt 
jelentették, hogy az erdőn tilos terü­
leten marhákat legeltetnek. A biró, 
a hatósági erdőör és két más ember 
kíséretében kiment a Rikába. A 
„Földszin“ nevű helyen kétfelé vál­
tak. A biró az erdőpásztorral ment. 
akinél a rendes fegyvere volt. A 
„Málna-tetőn“ megtalálták a mar­
hákat, melyeket a biró és az erdőőr 
be akartak hajtani. Ekkor előállott 
két más emberrel Kovács Domokos 
a biró testvére Fejsze volt náluk és 
fenyegetőzve akarták a marhák be­
hajtását "megakadályozni. De a biró 
sem engedett. Mikor pedig testvére 
az erdőőrre támadva es a fejszével 
hadonázva dulakodást kezdeti, a biró 
az erdőör kezéből a fegyvert kira­
gadva, nehány lépésnyi távolságból 
testvérét úgy keresztül lőtte, — a 
mellkas alsó részén — hogy az 
azonnal meghalt. A biró vizsgálati 
fogságban ül.

— Kereskedők majálisa. A «Ke­
reskedők és Kereskedő-lfjak Otthona» 
majálisának rendezésére az illetékes 
szakbizottságokat már kiküldötték. 
— Mint értesülünk — a majális 
rendkívülinek ígérkezik. A mulatsá­
gon népes kerékpár-korzó és több 
helyen felállítva, kabaret-szinpadok 
is lesznek. A méreteiben már is 
nagyszabásúnak mutatkozó program- 
mot több hírneves — és körünkben 
is ismert

kajtókosarakat rakjanak leányaink 
fejére ! A fáradtsággal szerzett pénz 
nem olyan olcsó, hogy ilyen lim­
lomra dobjuk ki. Ennek hasznát 
legfeljebb a kalapárusok látják, a 
kik már lehetetlen árakat köve­
telnek. Szomorú dolog, de úgy 
van, hogy tnég a szegényebb nép­
osztály is, csakhogy utánozza a 
gazdagok divathóbortjait, utolsó 
fillérét is odaadja egy-egy ilyen 
fazékért. Némely anya 10—20 
rubelt is fizet egy-egy kalapért, 
de gyermekeit rongyosan járatja 
iskolába és a könyveket a könyv- 
kereskedőnél koldulja össze. Ez 
tény. Anyák! Ha már a magatok 
személyére nézve annyira ostobák 
vagytok, legyetek legalább elnézők 
a leányaitokkal szemben! Tanítsá­
tok meg őket annak a belátására, 
hogy a fej legszebb ékessége az 
értelem és a tudás.

Egy tehetetlen áldozat.» 
— A Magyarországi Munkások 

Rokkant- és Nyugdíj-egyletének 
újonnan választott központi választ­
mánya minap tartotta első alakuló 
ülését József-utca 23. számú saját 
házában pákái Kölber Alajos udvari 
kocsigyáros elnöklésével. A választ­
mány jegyzőjévé Lázár Sándor és 
Wertha László, az ellenőrző bizottság 
elnökévé Krausz József választatott 
meg. Katits Antal jelentése szerint 
újabban Sopron és Somogyvárme- 
gyék és a Társadalmi Muzeum lép­
tek be 200—200 koronával az alapitó 
tagok sorába. Több vármegye hat­
hatós erkölcsi támogatását helyezte 
kilátásba. A pénztári jelentés sze­
rint az egylet vagyona áprilisban 62 
ezer koronával növekedett s most 
már a négymillióháromszázezer ko­
ronát fölülhaladta. Az egylet rokkant 
tagjainak száma 536, az árvák száma 
142, ezek állandó segítésére 1903. 
március óta több mint négyszáz­
nyolcvanezer koronát fizettek ki, a 
mi az egylet kiváló humanitását di­
cséri. Pethő Sándor főtitkár jelenté­
séből örvendetes tudomásul vették, 
hogy az idén belépett 13 ezer uj 
taggal a rendes fizető tagok száma 
a nyolcvanötezret elérte. Újabban az 
ország minden részében a tanítóság 
buzgólkodik ezen munkás jóléti in­
tézmények terjesztése és fiókpénztá­
rak alakítása érdekében, melyeknek 
száma 258.

művész és művésznő 
fogja közremöködésével gazdagítani.

— Tűz. Tegnap szerdán d. u. 5 
óra körül tűzi lárma okozott riadal­
mat a Kossuth- utcán. A postaépü­
let udvarán levő Gyarmathy-féle asz­
talos műhely pincéjében évek óta 
összehalmozódott gyaluforgács tüzet 
fogott, s nemsokára erős füst go- 
molygott ki onnan. A tűznél meg­
jelentek az önkéntes tűzoltók Csillag i 
József és Jakabos Miklós parancsno­
kok vezetése alatt, valamint egy sza­
kasz katonaság is Máthé tiszthelyet­
tessel az élén, akik azonnal oltáshoz j 
fogtak, a mi a kutaknak a száraz­
ság miatti vízhiánya és a fecskendők 
hibás volta miatt némi bajokkal 
járt. Az oltás lapunk zártakor még 
foly, de reméljük, hogy a tüzet si­
kerülni fog rövidesen eloltani.

— Nyilt levél a hóbortos női 
kalapok ellen. A Wolgar cirnii orosz 
lap egyik elkeseredett olvasója a kö­
vetkező nyilt levelet intézi a lap ut­
ján az orosz férfi közönséghez, de 
különösen a férjekhez:

«Tisztelt férjurak !
Még mindig nem érkezett el an­

nak az ideje, hogy végre nyilt 
harcra keljetek feleségeitekkel és 
végül leszoktassátok arról az os- 

' tóba szokásról, hogy világos sza-

Szám : 4068—1909. tlkvi.
Hirdetmény.

Székelyfancsal községre nézve az 
1892 : XXIX. t.-c. érteimében a tény­
leges birtokosok tulajdonjogának a 
telekjegyzőkönyvekbe való bajegyzese 
és a telekjegyzökönyi bejegyzések 
helyesbítése iránti eljárás befejez­
tetvén ez azzal a felszólítással téte­
tik közzé:

1. hogy mindazok, kik az lbbo. 
XXIX. t.-c. 15. és 17. §§-ai alapján, 
ideértve e §-oknak az 1889. XXXY 111. 
t.-c. 5. és 6. §-aiban és az 1891. 
XVI. t.-c. 15. §■ a) pontjában fog­
lalt. kiegészítéseit is, valamint az 
1889. XXXVIII. t.-c. 7. § a és az 
1891. XVI. t.-c. 15. §. b) pontja 
alapján történt törlések érvénytelen­
ségét kimutathatják, e végből törlési 
keresetüket hat hónap alatt vagyis 
1009. december hó 15. napjáig bezá 
rólag a telekkönyvi hatósághoz 
nyújtsák be, mert az ezen meg nem 
hosszabbítható záros határidő eltelte 
után indított törlési kereset annak a 
harmadik személynek, aki időközben 
nyilvánkönvvi jogot szerzett, hátrá­
nyára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, a kik az 1886. 
XXIX. t.-c. 10. és 18. § ainak ese­
teiben. ideértve az utóbbi § nak az 
1889. XXXVIII. t.-c. 5. és 6. §-aiban
foglalt kiegészítéseit is a tényleges

Ann í 11 lill n\r Ylfl * Ilii R fi E,ismert szilárd és ele9áns készi,méllyU női, úri és gyermek-cipők.
^ AMAb ®lcsó sza*10lt árak K(-l,es aljegyzőket díjtalanul küldenek.

elsőrangú cipőraktára Sz kelyudvarhelyt, Kossuth-u. 12. sz. "VülÓdi K olmik-CÍpŐk gyári TílUtál íl.
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44. szám.

birtokos hilfvdonjogának bejegyzése 
ellenében ellentmondással élni ki­
vannak, írásbeli ellentmondásukat hat 
hónap alatt nagyit 190!). december hó 
15. Hajijáig bezárólag a telekkönyvi 
hatósághoz nyújtsák be, mert ezen 
meg nem hosszabbítható záros ha­
táridő letelte után ellentmondásuk 
többé ügyelőmbe vétetni nem lúg;

3. hogy mindazok, akik az 1 és 
2 pontban körülírt eseteken kívül az 
eljárás és az ennek folyamán történt 
bejegyzése1 által előbb nyert nyíl- 
vánkönyvi jogaikat bármily irányban 
sértve vélik, ideértve azokat is, akik 
tulajdonjog irányának az 1889. évi 
XXXVIII !.■ r. 16. §.-a alapján tör­
tént bejegyzését sérelmesnek talál­
ják, e tekintetben felszólalásukat tar­
talmazó kérvényüket a telekkönyvi h i- 
tósághoz hat hóna/) alatt vagyis 1909. 
december 15. napjáig bezárólag nyújt­
sák be, mert ezen meg nem hosz- 
szabbilható záros h atáridö elmúlta 
után az említett bejegyzéseit csak a 
törvény rendes utján és csak az 
időközben nyilvánkönyvi jogokat szer­
zett harmadik személyek jogainak 
ser. íme nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a 
felek, akik a kiküldöttnek eredeti ok­
iratokat adtak át, hogy a mennyiben 
azokhoz egyszersmind egyszerű má­
solatokat is csatoltak, vagy ilyeneket 
pótlólag benyújtanak, az eredetieket 
a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi 
hatóságtól.

Székelyudvarhely, 1909. évi május 
hó 26-án.

Gyarmatiig Ferenc 
kir. tvszéki albiró.

Ferimmel Oyulji székely- 
in! v; rlielyi bornayrykeres- 

kedünél
a legjobb minőségben, nagy válasz­
tékban és legelőnyösebb árak mel­
lett nagyban és kicsinyben kapható.

SZÉKELY-UDVARHELY
tiszta 48-as függetlenségi lap, 
Udvarhelymegye legelterjedtebb 
közlönye. Megjelenik hetenkint, 
2 szer. Előfizetési ára félévre 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir 
detésekre a legalkalmasabb.

SZEKELY-UDVARHELY 4. oldal.

HIRDETMÉNY.
Malomfalva és vidéke faanyag 

beszerzési szövetkezet igazgató­
sága, illetve felszámoló bízott 
sága közzéteszi, hogy a szövetkezet 
1907. junius hó 2-án tartott köz 
gyűlésében feloszlásai elhatározta, 
ezert a kér. lörv. 249 §. rendelke 
zéséhez képest felhívja a szövetke­
zet hitelezői' köveleles.-iknek e hir 
detmeny harmadszori közzétételtől 
számítolt hat hó ala'li érvényes! 
lesere.

A felszámoló bizottság.

Eladó cséplő- és herefejtögép. cséplőgép teljes felszerelései és
Uuicillli heret'ejtővel, egész jó kar­
ban, eladó. Megtekinthető Orosz 
Ignác tulajdonosnál Okliinilon.készült

addig épület 
fe (léséhez 
anyagot, migNe vegyen

a lugosi fedélcserép
ulólérhelellen előnyeit nem ismeri 
Egy négyszög méter fedéshez 15 drb szük­
séges. Csinos és tartósságban páratlan 
Főraktár : Fekete Feniárn épitke 
zési vállalkozónál Székelyudvarhelyt, 
Vidéki megkeresésekre levélben vá­
lasz- I.

magyar gépgyárban
□sasasebesesaséj
S Névjegyek., |j 
“ Meghívók, 
aj Eljegyzést 
K és Esküvői 
$ valamint gyász- 
" jelentések,
Ül úgyszintén mindenféle jj
0} könyvnyomdái es n 
|jj könyvkötői mun jj 
m kálatok Ízléses ki jj 
S vitelben, gyorsan é< ín 
In pontosan készülnek jjj
S Ketvgli IMI jn
ul villamos üzemre berendezett jH

Kkönyvnyomtató és könyv- Hl 
kötő-intézetében Székely- [H

K udvarhelyt, Kossutli-utca Hl 
81. sz. alatt. jjj

[JjVidéki megi'eiididése-lll 
Siket azonnal elintéz, jj]
, asasasasesasasdi

mtfxn ras r. i-:, u usucr

íHF Védjegy: „Horgony!1

A Liniment. Capsíci ccmp., 
a Horgony-Pain-Expulier

pótléka
egy régjónak bizonyult h.iziszer, mely már sok 
ov óta legjobb fgjdalomcsil apító szernek bizonyult 
köszvénynél, osúznál és meghűléseknél, bediiiz-
.................... sölésképpen használva. .............. .....

Figyelmeztetés- .Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve­
get fogadjunk el, mely a „Horgony" védi egy gyet 
«» a Richter cégjegyzéssel ellátott dob-.zba van 
csomagolva. Ára üvegekben K—.80. K 1.40 es K2 — 
OK úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.

Di Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz",
P r I f á 1) a II, Elisabeth strusso 5 neu. 

Mindennapi szétküldés.
ff.jBaas w.-'na H-tttga c :fg aaga"

Xzíílőoltvávy!
Régi szőlők hiányaink pótlására 2 éves gyökerű
szaza....................................................20 K
Gyökeres fásoltvány . . ezre 18u K

„ „ szépséghibával „ 90 K
„ zöldoltvány „ 160 K

Sima „ „ 90 K
Gyökeres ripaiia portalis vastag „ 52 K

„ 2 eves „ „ „ 40 K
Sima riparia portalis „ „ 18 K

„ vékony „ 8 K
Gyökeres hazai nemes vessző „ 30 K
Sima „ „ „ „ 10 K
40 legjobb fajban, teljes jótállással, azon kötele­
zettseggel, liogvha a küldött anyag meg nem fe­
lel, azt viszaveszem s pénzét visszaadom. —- Ár­
jegyzék ingyen. Le van benne írva a Csodaszölő, 
Pozsonyi fehér, Muscat Ottonel, Csabagyöngye. — 

Hegyi borok eladása.

Borarak:
I Gyöngyösi siller

Í1 Visontai „
Gyöngyösi fehér asztali 

• * „ pecsenye
Visontai Rizling 

„ Muskotály 
„ vörös bikavér .

82 K 
36 K 
34 K 
38 K 
44 K 
70 K 
70 K

Székely I. József
Gyöngyös,

Szent Urbán templom.

ma.
utalványokra 25 korona.

Elvállal teljes iroda- s Iskola-berendezseket olcsó áron I

RaranBDDi

Enikő Adria Uákóczy Szt-István Szepesi len
legjobb magyar gyártmányú diszlevélpapirok. Ezeken kívül 
közönséges és finom, színes és virágos levélpapírok és borítékok, 
levél-kártyák, gyász- J/x-.- Ipuplpyölannlr 20-féle helybeli felvétel, 
levélpapirosok stb. h6PeS leVeleZ0laP0lí Nagy választék tájképes, 
virágos, genre, művész- és alkalmi kártyákból es üdvözlő jegyekből]

ZbT'STOlvnT.A.T'V.Ä-lbT'X'lEe^jKIT-A.rR

KONYVNYOMTATÓ- ÉS
KÖNYVKÖTŐ-INTÉZET BETEGH PÁL

Mindenféle színű, nagyságú, sú­
lyú és minőségű irodai es irú-

vonalzott és sima levélpapírok, 
vonalzott és rovalos papírok, 
rajzpapirok, írógéppapírok, cso­
magoló és selyempapirok, má­
solópapírok, itató-papirok, szűrő­
papírok, torta- és befőzö papí­
rok, könyvkötő papírok és papir- 
külöulegességek. Kártyapapirok.

Lemezpapirok minden súlyban 
hangjegypapirok. Sorvezetők.

Irkák, füzetek,
jegyzetkönyvek, hangjegyfiize- 
tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
rajzminták, szépirási és rond- 
irási minták. Olcsó legyező-fal- 
diszek. klozelpapirok, szivarka 
hüvely, szivarka s névjegytárcák 
Dohány- és szivartárcák bőrbői és 
fémből. Bőrtárcák, pénzes-erszé­
nyek. okmány és irománytáskák.

Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 31. (saját hás)

Ajánlja modern gépekkel szakszerűen berendezett villám-motoros

KÖNYVNYOMDÁJÁT
mindenféle könyvnyomdái munkák, u. m..- müvek, füzetek, táblá­
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghívók, eljegyzési és 
esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 
stb. pontos és jutányos áron való elkészítésére. Ajánlja továbbá

könyvkötészetét
honnan Ízléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki

Acélirotollnk, rondtollak, iíveg-
tollak, tollszárak, disztollszárak. 
írónők, fekete, színes és másoló- 
ironok, notes ironok, csa.ariro 
nők ferayonok), zsebironok. csa 
varironbetétek, iron védők, iron- 
hegyezők. Kréták, iskolai, kávé 
házi és fajelző kréták, színes 
kréták Tinták, legjobb irodai és 
másoló tinták, színes, vegy és 
ruhajelző-tinták, bélyegzőfesték, 
tus, mézga, folttisztitó, bronz.

Postatakarékpónztó i chekk

HEGEDŰ, hegedüvonó, hurok, 
hegedű-iskola, hegedű alkatré­
szek. Gramophon es fonográfok, 
lemezek és hengerek r|an 
goló-sípok és . , mák. Mono­
grammok fehérnemű és levél- 
papirjelzésre. Kézi nyomda.— 
Különféle bélyegzők, pecsélnyo 
mók, pecsétjegyek, pecsetviasz, 

j fos lékpárnák, ostyák. Ajtótáblák 
1 és névfeliratok öntött’ fémből,
I erdészkalapácsok gyári árban.’
clearing szám a 44. 56

Körzők,
vonalzók, háromszögek, szögmé­
rő, rajzdeszkák tolllokok, itató 
deszkák, olaj-s zfesték minden 
sziliben. Ecsetek. Irodai és zseb- 
tinta tartók, disztintatartók, loll- 
állványok. szivacs-csésze, h ó- 
mappák. Legjobb dörzsmézgák 
gummiszalagok. — Rajzszö., \ 
szőnyeg szegek, ka|icsok stb

Szám : 2069—1909. ki.

Pályázati hirdetmény.
Udvarhely vármegye oklándi járáshoz tartozó lemondás foly­

tán megüresedett Homoródszentlászló, Sándortelke, Ábránfalva és 
Miklósfalva községekből álló Jlomoiódxzentlászlói körjegyzői 
állásra ezennel pályázatot hirdetek, felhívom azokat, kik ezen 
állást elnyerni óhajtják, az 1883. évi I. t.-c. 6. §. illetve az 1900. 
évi XX. I. c. 3. § ában előirt képesítésüket, valamint eddigi alkal­
mazásukat igazoló okmányokkal felszerelt kérvényeiket h zzám 
f. évi junius hó 17-én d. u. 4 óráig annál is inkább adják be, 
mert az elkésetten beadott pályázatokat nem fogom figyelembe venni.

Javadalmazas:
1. Körjegyzői fizetés: 1600 korona.
2. Természetbeni lakás, értéke: 200 korona.
3. Körjegyzői irodai átalány, a négy község állami egyenes 

adója arányában! felosztással: 150 k >.
4. Körjegyzői úti átalánya •
5. Ábránfalva községtől köz„„6i
Összesen 2139 korona.
Oklánd, 1909. május 26-án.

Szaluul.y Tivadar főszolgabíró.

Állandóan kaphatók mindenféle

késs nyomtatványoké
u. m. községi, körjegyzői, szol- 
gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 
lelkészi, iskolai, üzleti és külön­
féle magánügy! nyomtatványok.

KÖNYV-. ZENEMŰ- ÉS
PAPIRKERESKEDÉS

A hazai és külföldi jeles írók 
müvei, ifjúsági iratok és képes­
könyvek folyton vannan készlet­
ben. Teljes Magyar Könyvtár“. 
A székeiyudvarhelyi középisko­
lákban és a városi és megyei 
elemi népiskolákban használat­
ban levő összes tankönyvek rak­
tára. Szótárak, térképek, naptá­
rak, imakönyvek, albumok, em­
lékkönyvek, üzleti beíró könyvek, 
főkönyvek, pénztárkönyvek, nap­
lók. jegyzőkönyvek, másoló- 
könyvek, bevásárló könyvek, 
zaebkönyvek (nőiesek , pénzlár- 
lörnbök (Block), harca és szel­

vénykönyvek.

mm

mI

Nyomatott Betegh Pál villám-motoros könyvnyomlBló intézeteben Szókelyud
várhelyi 1909
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